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	Seminarium

„Priorytety Krajowego programu wdrażania

Konwencji Sztokholmskiej”
(Warszawa,  26 maja 2003 r.)


	GF/POL/SEM.3/INF.4


Wnioski i zalecenia

1.
Podczas pierwszej części seminarium dokonano przeglądu wyników uzyskanych w trakcie realizacji drugiego etapu projektu GEF, zakończonego przygotowaniem raportu poświęconego przeglądowi sytuacji w Polsce w zakresie trwałych zanieczyszczeń organicznych. Zaprezentowane tak kompleksowo wyniki inwentaryzacji TZO spotkały się z dużym zainteresowaniem.

2.
W trakcie dyskusji zwrócono uwagę na:

· brak wystarczających danych do oceny narażenia ludzi;

· nowe źródła informacji o alternatywnych technikach unieszkodliwiania TZO (raport duński);

· rozbieżności szacunków liczby i zawartości mogilników oraz ich statusu jako składowisk odpadów niebezpiecznych, z jednoczesnym jednak uznaniem braku możliwości bardziej dokładnego określenia składu złożonych w nich pestycydów;

· wniosek z przeprowadzonych pomiarów o braku konieczności unieszkodliwiania pestycydów chloroorganicznych z uwagi na ich niskie stężenia w wodzie, jednak ze względu na możliwość występowania skażeń punktowych wymaga on weryfikacji;

· wytyczne Głównego Lekarza Weterynarii, które zezwalają na zbyt wysokie, zdaniem uczestników seminarium, dopuszczalne poziomy stężeń TZO w produktach pochodzenia zwierzęcego.

3.
Ponadto uznano, że następujące zagadnienia wymagają dalszego wyjaśnienia:

· rodzaj i wielkości emisji TZO w produkcji aluminium;

· możliwości wykorzystania istniejących spalarni odpadów do unieszkodliwiania TZO zarówno z technicznego jak i ekonomicznego punktu widzenia;

· sprawa własności i odpowiedzialności energetyki zawodowej za stosowane w urządzeniach energetycznych produkty zawierające PCB.

4.
W ramach prac realizowanych w projekcie GEF zalecono:

· monitowanie niezbędnych działań w zakresie aktów wykonawczych, zapewniających pełną zgodność prawodawstwa z wymaganiami Konwencji Sztokholmskiej;

· sporządzenie listy określającej pierwszeństwo w likwidacji mogilników, z uwzględnieniem oceny ryzyka ekologicznego wykonanego w oparciu o badania PIG oraz z uwzględnieniem posiadanych informacji o zlokalizowanych na terenach zalewowych mogilnikach (ok. 50); 

· ponowne zbadanie krajowych możliwości unieszkodliwiania PCB, ponieważ od 2000 roku w  ANWIL-u funkcjonuje instalacja, która pozwala w ograniczonym zakresie dekontaminować urządzenia i substancje zawierające PCB.

5.
W drugiej części seminarium zostały przedstawione wstępne wyniki etapu III projektu GEF prezentujące przyjęte kryteria, priorytety i cele „Krajowego programu wdrażania Konwencji Sztokholmskiej” (KPW) oraz proponowane podejścia do rozwiązania problemów związanych z analizą ekonomiczną i przygotowywaniem strategii podnoszenia świadomości społecznej. 

6.
W dyskusji podnoszono potrzebę:

· lepszej oceny relacji efektu ekologicznego z nakładami dla różnych opcji unieszkodliwiania TZO;

· zmiany punktacji dla kryterium „zaplecze techniczne”, ponieważ brak potrzeby posiadania takiego zaplecza jest zaletą a nie wadą (jednak kryterium to należy interpretować jako miarę potrzeb tworzenia takiego zaplecza, bowiem brak zaplecza przy jego potrzebie stanowi zagrożenie dla realizacji zadań).

7.
W wyniku dyskusji sformułowano poniższe wnioski.

A. Wybór kryteriów nie budzi generalnie zastrzeżeń, należy jednak szerzej uzasadnić przyjęte kryteria.

B. Ranking priorytetów oraz sformułowane cele zostały przyjęte bez zastrzeżeń.

C. Strategia edukacyjna powinna obejmować wszystkie szczeble zarządzania oraz wszystkie grupy wiekowe i społeczne.

D. W strategii informacyjnej należy uwzględnić operacyjną wymianę informacji pomiędzy zainteresowanymi instytucjami krajowymi działającymi w sferze trwałych zanieczyszczeń organicznych, m.in. w celu uniknięcia dublowania działań.

E. Niezbędne jest spotkanie zespołu technologicznego i ekonomicznego w celu przedyskutowania i wyboru metody oceny kosztów poszczególnych działań, w tym przedyskutowania opcji zaniechania działań.

8.
W końcowym podsumowaniu stwierdzono, że z dyskusji wynikają także zalecenia na przyszłość, w tym m.in. konieczność wyraźnego podkreślenia, że zarówno przegląd sytuacji, inwentaryzacja emisji i uwolnień, a także opracowywany Krajowy program wdrażania Konwencji Sztokholmskiej mają charakter wstępny i będą wymagać okresowych weryfikacji, zgodnie z istniejącymi potrzebami krajowymi. Z tego względu KPW powinien zawierać propozycję harmonogramu dalszych prac obejmujących niezbędne ekspertyzy, okresowe spotkania i aktualizację programu. W programie należy także przewidzieć koordynację działań podejmowanych na rzecz wdrażania postanowień Konwencji Sztokholmskiej  i innych aktów prawnomiędzynarodowych (np. Konwencji Bazylejskiej o kontroli transgranicznego przemieszczania i usuwania odpadów niebezpiecznych i Konwencji Rotterdamskiej  w sprawie procedury zgody po uprzednim poinformowaniu w międzynarodowym handlu niektórymi niebezpiecznymi substancjami chemicznymi i pestycydami, tzw. konwencji PIC). 

* * *

9.
W kilka dni po seminarium, po szczegółowym zapoznaniu się z prezentowanymi wynikami uzyskanymi w etapie III projektu GEF, POE zaproponowały uwzględnienie w „Krajowym programie wdrażania Konwencji Sztokholmskiej” projekt dotyczący ograniczenia emisji PCDD/PCDF i rtęci w służbie zdrowia, który został zgłoszony do GEF jako „Demonstrating and Promoting Best Practices in reducing Medical Waste to Avoid Environmental Releases of Dioxins and Mercury from Health Care Practice”,  oraz przekazały informację o działaniach proponowanych ze strony organizacji ekologicznych.

