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Szczegółowy plan realizacji 4 etapu projektu GF/POL/01/004 

„Umożliwienie działań zmierzających do przyspieszenia prac nad wdrożeniem Konwencji Sztokholmskiej w sprawie trwałych zanieczyszczeń organicznych”

WPROWADZENIE

Celem realizacji etapu czwartego projektu jest identyfikacja i zebranie informacji o możliwych opcjach zarządzania TZO w celu wdrożenia postanowień Konwencji Sztokholmskiej, z jednoczesnym uwzględnieniem priorytetów i potrzeb gospodarki kraju,   ze wskazaniem zakresu ich zastosowań, ograniczeń wraz z analizą kosztową każdej z nich.  Ostatecznym efektem realizacji etapu będzie opracowanie projektu krajowego programu wdrażania Konwencji w Polsce. Podstawą programu będą kryteria i priorytety opracowane w ramach etapu 3.

KIERUNKI DZIAŁANIA

· Eliminacja produkcji i stosowania substancji i preparatów objętych konwencją

· Ograniczenie niezamierzonych uwolnień do środowiska substancji 

· Zagospodarowanie i utylizacja odpadów  i TZO 

· Dekontaminacja urządzeń

· Tworzenie systemu oceny emisji i uwolnień

ZESPÓŁ KIEROWNICZY

Zadania objęte 4 etapem będą realizowane pod kierunkiem prof. Macieja Sadowskiego- kierownika projektu  w trzech dotychczasowych podzespołach, tj.:

· w podzespole ds. substancji i preparatów (pod kierunkiem W. Kołsuta),

· w podzespole ds.  pozostałości i odpadów (pod kierunkiem K. Czarnomski),

· w podzespole ds. emisji TZO do środowiska (pod kierunkiem K. Olendrzyński).

przy wsparciu wybranych specjalistów z równych dziedzin (np. ekonomii, komunikacji społecznej, technologii, ryzyka).

OKRES REALIZACJI

1 czerwca – 31 października 2003

Planowane działania

· Opracowanie krajowego programu wdrażania Konwencji Sztokhoolmskiej w zakresie inwentaryzacji emisji i rejestrów TZO, utylizacji i redukcji odpadów oraz dekontaminacji urządzeń, ograniczenia niezamierzonej emisji z uwzględnieniem elementów niezbędnych dla oceny kosztów oraz wymaganych zmian prawncyh i organizacyjnych

· Opracowanie  planów działań  z uwzględnieniem  kryteriów i priorytetów zdefiniowanych w trzecim etapie 
Realizacja etapu będzie podzielona na następujące punkty kontrolne:
4.1.
 Przydzielenie zespołom roboczym zadań dotyczących rozwinięcia priorytetów 

Kierownik projektu zaaranżuje spotkanie robocze dla omówienia i wyznaczenia zadań dla każdego z zespołów roboczych.  Uwaga będzie się skupiać na znalezieniu efektywnych metod opracowania krajowego programu wdrażania Konwencji Sztokholmskiej w Polsce.

4.2. Określenie opcji zagospodarowania, w tym stopniowego eliminowania i ograniczenia ryzyka

Zespół ekspertów, przygotuje propozycje rozwiązania priorytetowych zadań z oceną oczekiwanych rezultatów. Dostępne międzynarodowe opcje zagospodarowania TZO (UNITAR, UNEP) zostaną przeanalizowane pod względem przydatności do wyboru właściwych alternatyw. Zostaną zidentyfikowane opcje, które można zastosować  w warunkach obecnego systemu prawnego albo takich, które wymagają zmian w obecnych przepisach. W drugim przypadku zostaną wskazane propozycje niezbędnych zmian.

W miarę możności zostanie zaproponowana większa liczba rozwiązań w odniesieniu do każdego priorytetu gdyby  było to korzystne z punktu widzenia osiągnięcia celów.

Propozycje te zostaną przedstawione w postaci raportów technicznych opartych o wyniki przeprowadzonych ocen i raportów inwentaryzacyjnych.

Zostanie także przygotowany raport na temat metod stopniowej eliminacji TZO i materiałów odpadowych, takich jak PCV, powodujących  powstawanie TZO.

4.3. Potrzeby wprowadzania nowych technologii, w tym transferu technologii i możliwości rozwoju krajowych rozwiązań

Zgodnie z kryteriami wyboru priorytetów ustalonymi przez Komitet Sterujący, zidentyfikowane zostaną technologie utylizacji TZO  inne aniżeli spalanie. Ich przydatność dla polskiej gospodarki  zostanie skonsultowane z zainteresowanymi i doświadczonymi w tej dziedzinie organizacjami pozarządowymi w celu  uzyskania poparcia społecznego dla bezpiecznych i efektywnych technologii likwidacji TZO Ocenione zostaną możliwości transferu technologii ocenionych jako potencjalnie odpowiednie dla warunków polskich. Technologie te powinny spełniać co najmniej jeden z dwóch  warunków: 

1. Obieg substancji odbywa się w systemie zamkniętym co umożliwi to uniknięcie niekontrolowanych emisji TZO i innych kłopotliwych substancji. Zapewnia to że wszystkie odpady z procesu rozpadu (gazowe, stałe i/albo płynne) mogą być zebrane, zanalizowane i w miarę potrzeby, poddane dalszej obróbce przed usunięciem. Technologia taka pozwala na uniknięcie okresowych „awarii” stanowiących plagę spalarni i innych otwartych procesów niszczenia.

2. Zapewnienie niemal pełnej efektywności niszczenia TZO i innych niebezpiecznych substancji, zarówno w postaci gazowej jak i stałej i płynnej. 

Zostanie opracowany raport zawierający ocenę transferu technologii spełniających  powyższe kryteria.

4.4. Ocena kosztów i korzyści różnych opcji zagospodarowania

Zostanie dokonana ekspercka ocena kosztów i korzyści różnych opcji zagospodarowania TZO. Wyniki  zostaną przedstawione w raporcie technicznym. 

4.5. Określenie oczekiwanych wyników i celów

W trakcie realizacji etapu Komitet Sterujący przedyskutuje z zespołem realizacyjnym a następnie oceni oraz doprecyzuje oczekiwane wyniki i cele. Przedmiotem ocen i komentarzy podczas tego spotkania będą propozycje techniczne i możliwości transferu technologii wraz z analizami kosztów i korzyści z uwzględnieniem konsekwencji finansowych oraz oceną  wykonalności rozwiązań alternatywnych. Podjęte zostaną ostateczne decyzje odnośnie dalszych prac.

4.6. Opracowanie szczegółowego programu wdrażania wraz z planami działań w odniesieniu do niezamierzonych TZO w gazach spalinowych, PCB, pestycydów i innych TZO zgodnie z ustalonymi priorytetami 

Program obejmie wszystkie cele ustalone w trzecim etapie kierunki, w tym m.in. plany działania w odniesieniu do bezpiecznego usuwania PCB i przeterminowanych zapasów innych substancji i produktów, ocenę możliwości zastosowania rozwiązań alternatywnych, możliwych działań na rzecz transferu technologii, ocenę możliwości zastosowania metod analitycznych i screeningowych oraz propozycje wprowadzenia zmian i/lub uzupełnień w istniejących przepisach prawnych.

4.7. Ekspercka ocena planu wdrażania 

Jeden z ekspertów krajowych będzie miał miesiąc czasu na analizę i skomentowanie krajowego programu wdrażania.

4.8. Przygotowanie wstępnej oceny potrzeb  finansowych programu wdrażania 
Krajowy program wdrażania Konwencji Sztokholmskiej będzie również zawierał skróconą ocenę kosztów realizacji poszczególnych zadań oraz pożądany harmonogram ramowy. Zostaną także zaproponowane możliwe źródła finansowania priorytetowych inwestycji z uwzględnieniem źródeł krajowych i Narodowego Planu Rozwoju. 

4.9. Opracowanie krajowej strategii wymiany informacji, edukacji, komunikowania się i podnoszenia świadomości

Opracowany zostanie projekt krajowej strategii wymiany informacji, edukacji, komunikowania się i podnoszenia świadomości przez przygotowanie następujących projektów planów działania:

· Promocja podnoszenia świadomości wśród polityków i decydentów w sprawach dotyczących TZO

· Przygotowanie i upowszechnienie informacji dotyczących TZO na następujące tematy:

· podstawowe fakty,

· szczegóły dotyczące kontaktów z właściwymi jednostkami zajmującymi się TZO

· zdrowie i bezpieczeństwo ludzi

· inwentaryzacja i emisje

· obszary (punkty) skażone

· możliwe narażenie ludności i oddziaływanie na środowisko.

Informacje będą rozpowszechniane za pośrednictwem artykułów, stron internetowych i ogłoszeń w mediach.

Ponadto zostaną opracowane nowe założenia kierunkowe dla:

· Programów edukacyjnych nauczycieli i lekarzy ponieważ są oni kluczowym źródłem informacji przekazywanej publicznie na temat zdrowia

· Programów szkoleniowych dla osób zajmujących się TZO

· Zorganizowania centrum informacyjnego na temat TZO wspomagającego kontakty między społeczeństwem i decydentami, urzędnikami państwowymi i organizacjami międzynarodowymi. Szczegółowy budżet powinien być opracowany nie tylko na czas startu takiego centrum, ale także na jego utrzymanie, ponieważ może ono być ośrodkiem dla identyfikacji nowych substancji zaliczanych do TZO dla potrzeb działań międzynarodowych.

Wyniki

· Raport na temat opcji gospodarowania TZO, w tym ustalenie priorytetów

· Szczegółowy program wdrożeniowy

· Oszacowanie kosztów wdrożenia

· Ocena niezbędnych potrzeb  finansowych dla  realizacji wybranych projektów inwestycyjnych
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� do rozpatrzenia w ramach punktu 6 porządku obrad Komitetu Sterującego
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