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	Seminarium robocze

Faza iMplementacji

(Warszawa,  2 grudnia 2002 r.)


	GF/POL/SEM.2/2



Notatka z przebiegu seminarium i zalecenia

W dniu 2 grudnia 2002 r. w godz. 1030 do 1830  w sali konferencyjnej Instytutu Ochrony Środowiska w Warszawie, przy ul. Kruczej 5/11D, odbyło się seminarium robocze poświęcone omówieniu wyników realizacji fazy implementacyjnej projektu GEF, w którym wzięli udział eksperci uczestniczący w realizacji projektu oraz 2 ekspertów z ramienia Komitetu Sterującego (GF/POL/SEM.2/3). 

Kierownik projektu dr J. Żurek poprowadził seminarium zgodnie z poniższym porządkiem dziennym:

1. Krótka prezentacja autorskich opracowań

2. Prezentacja zbiorczego raportu „Krajowy profil TZO”

3. Dyskusja nad przedłożonymi materiałami oraz nad sposobem i zakresem rozliczenia się z etapu inwentaryzacji projektu GEF 

4. Wstępna dyskusja nad harmonogramem realizacji etapu 3, 4, i 5 w 2003 r. i personalną kompozycją zespołu realizującego

Ad. 1. Wiodący autorzy przedstawili wyniki inwentaryzacji produkcji, importu i stosowania TZO, a także odpadów i produktów nimi zanieczyszczonych. Przedstawiono również wyniki inwentaryzacji emisji TZO do środowiska oraz ocenę zagrożeń zdrowia i środowiska powodowanych przez PCB, HCB i PCDD/F. W sumie wygłoszono 6 referatów (w tym 2 prezentacje w PowerPoint), w których zwrócono szczególną uwagę na napotkane w trakcie pracy problemy dotyczące metodyki i źródeł danych do inwentaryzacji. Omówiono także uzyskane wyniki i wskazano w ich kontekście na celowość i kierunki dalszych badań. 

Ponadto przedstawiono zakres i przebieg prowadzanych w ramach projektu GEF badań międzylaboratoryjnych, które były konieczne dla dokonania oceny prawidłowości i porównywalności wyników prowadzonych analiz zawartości TZO w poszczególnych komponentach środowiska.

Ad. 2. Kierownik projektu zaprezentował kluczowe rozdziały raportu z fazy inwentaryzacji, który miał być przedstawiony do akceptacji Komitetowi Sterującemu na jego II posiedzeniu, zaplanowanym na 4 grudnia 2002 r.

Ad. 3. W trakcie seminarium dyskutowano nad:

- przyjęciem odpowiednich dla warunków polskich wartości wskaźników emisji i danych o aktywnościach w poszczególnych sektorach (np. o wielkości zużycia drewna opałowego, ilości spalanych odpadóww gospodarstwach domowych oraz odpaów szpitalnych i przemysłowych, złomu metali nieżelaznych,  pożarów składowisk, składu odpadów itp.);

- brakiem dostatecznych danych do przeprowadzenia oceny ryzyka dla ludzi  powodowanego przez TZO objęte postanowieniami Konwencji Sztokholmskiej;

-tytułem raportu w j. polskim.

Zwrócono uwagę na konieczność wprowadzenia do raportu autoporawek w zakresie emisji do powietrza i danych pomiarowych stężeń TZO w wodach powierzchniowych oraz jego uzupełnienie o prace prof. Rudkowskiego (roz. 10).

W wyniku przeprowadzonej dyskusji nad zaprezentowanymi w trakcie seminarium informacjami i materiałami przyjęto następujące zalecenia:

· zamiana tytuł raportu z „Krajowy  profil TZO” na „Krajowy  przekrój TZO””, przy zachowaniu dotychczasowego tytułu w j. polskim,

· dokonanie przez ekspertów szczegółowego przeglądu poszczególnych rozdziałów pod kątem dokonania niezbędnych poprawek i uzupełnień w świetle zgłoszonych w trakcie dyskusji uwag i propozycji oraz przekazanie ich w formie elektronicznej kierownikowi projektu w terminie do 20.12.2002 r.,

· przygotowanie ostatecznej redakcji raportu, który wraz z rozliczeniem finansowym za rok 2002 r. będzie przekazany do UNIDO w styczniu 2003 r.

Ad. 4. Kierownik projektu wyraził podziękowania wszystkim biorącym udział w realizacji fazy implementacyjnej projektu GEF. Ponadto przedstawił zarys prac planowanych do wykonania w  następnych etapach, w tym szczegółowy plan pracy na III etap, który po zaakceptowaniu przez Komitet Sterujący będzie podstawą do skompletowania zespołu ekspertów, którym zostaną przypisane szczegółowe zadania do wykonania.

***

W trakcie kolacji roboczej kontynuowano dyskusję nad wypracowaniem skutecznej formy dalszej współpracy w ramach projektu.
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